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豫纪办发〔2017〕25号


中共河南省纪委办公厅关于印发《“喜迎党的十九大，讲忠诚、守纪律、做标杆”主题演讲比赛活动方案》的
通        知

各省辖市、直管县（市）纪委监察局，省纪委各派驻纪检组，省直纪工委：
经省纪委常委会议审议，现将《“喜迎党的十九大，讲忠诚、守纪律、做标杆”主题演讲比赛活动方案》印发给你们，请认真抓好组织落实。


中共河南省纪委办公厅
2017年7月17日

全省纪检监察系统
“喜迎党的十九大，讲忠诚、守纪律、
做标杆”主题演讲比赛活动方案

为迎接党的十九大胜利召开，持续推进“两学一做”学习教育常态化制度化，推动“讲忠诚、守纪律、做标杆”活动深入开展，经省纪委常委会会议审议，决定在全省纪检监察系统举办“喜迎党的十九大，讲忠诚、守纪律、做标杆”主题演讲比赛，特制订本方案。
一、活动目的
通过演讲比赛，充分展示纪检监察干部新时代的精神面貌，在全系统营造开展“讲忠诚、守纪律、做标杆”活动的浓厚氛围，进一步推动“两学一做”学习教育常态化制度化，讲纪检故事，展卫士风采，弘扬时代主旋律，凝聚强大正能量，增强“四个意识”，树立“四个自信”，激励广大纪检监察干部不忘初心、不辱使命，忠诚干净担当，以良好精神状态和优异成绩迎接党的十九大胜利召开。
二、活动安排
省纪委统一制定活动方案，全省纪检监察系统要按照方案抓好贯彻落实。比赛活动分初赛、复赛、决赛三个阶段，省辖市、直管县（市）初赛由全省纪检监察系统“讲忠诚、守纪律、做标杆”活动办公室统一组织安排，省纪委派驻纪检组初赛由省直纪工委组织安排，省管高校初赛由省纪委派驻教育厅纪检组组织安排，省管国有企业初赛由省纪委派驻国资委纪检组组织安排，省纪委机关初赛由省纪委机关党委组织安排，复赛由省活动办公室统一组织安排，决赛由省纪委统一组织安排，评分标准由省纪委统一制定。
（一）初赛阶段（7月中旬至8月底）
各地各单位要认真筹备，组织好本地本单位主题演讲比赛活动，全员发动，全员参与，主题演讲比赛情况报省活动办公室，并评出本地本单位优秀等次，以资鼓励，层层选拔，优中选优，推荐1名同志参加各赛区的初赛，演讲时间控制在8分钟以内。
初赛分为6个赛区，共推选24名同志进入复赛。
省辖市赛区推选12名同志；
省直管县（市）赛区推选2名同志；
省纪委派驻纪检组赛区推选2名同志；
省管高校赛区推选4名同志；
省管国有企业赛区推选2名同志；
省纪委机关赛区推选2名同志。
（二）复赛阶段（9月上旬）
复赛从推选的24名同志中选取前10名参加最后的决赛。
（三）决赛阶段（9月中下旬）
决赛以电视竞赛方式举行，共设一等奖3名，二等奖7名，三等奖14名，优秀奖若干名，组织奖若干名。
三、参赛对象
全省纪检监察系统在职党员干部。
四、有关要求
（一）突出主题，展示形象。演讲比赛活动要紧紧围绕推进“两学一做”学习教育常态化制度化，讲忠诚、守纪律、做标杆，迎接党的十九大胜利召开这一主题，充分展示纪检监察干部绝对忠诚信念坚定、心系群众牢记宗旨、敢抓敢管敢于担当、刻苦学习业务精通、坚守底线洁身自好的良好形象。
（二）紧贴实际，注重实效。演讲比赛活动要紧贴纪检监察工作实际，立足本职工作，联系自身学习和工作经历，讲本人的故事、本单位的工作，谈体会收获、认识打算，用鲜活生动的事例教育人、鼓舞人，当好维护政治生态的“护林员”。演讲比赛活动要与当前纪检监察各项工作紧密结合起来，开展工作带活动，搞好活动促工作。组织好主题演讲预赛、复赛、决赛，深入宣传全省纪检监察系统的先进人物、先进事迹、先进典型，使广大纪检监察干部从中受教育、受启发、得提升。
（三）勤俭节约，严守纪律。演讲比赛活动不搞大投入、请大腕，少花钱多办事，防止铺张浪费，适度运用背景音乐、背景图片等现代电子技术，不能把比赛活动舞台化、戏剧化、无限放大。各地各单位要严守纪律，对参赛选手演讲内容、资格认定、奖项评定、经费开支等方面严格把关，对把关不严造成影响的严肃问责。
各地各单位要高度重视，做好演讲比赛的宣传发动、组织实施、文稿审定、报名参赛等工作，运用好演讲比赛成果，营造讲忠诚、守纪律、做标杆的浓厚氛围，提升纪检监察机关的向心力、凝聚力，树立纪检监察干部的良好形象，以实实在在的行动向党和人民交上一份满意答卷。
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