2023年度第二批省级科技研发计划联合基金项目指南
一、青年科学家项目
聚焦新型材料、电子信息、先进装备、新能源汽车、现代医药及交叉前沿科学等重点产业和研究领域，尤其是在关键核心技术领域“卡脖子”问题方向，鼓励青年科学家大胆探索更具创新性和颠覆性的新方法、新路径，开展基础科学研究。重点考察申请人已取得的学术贡献、学术思想和创新潜力。
二、重点项目
面向我省重点产业链, 针对技术突破亟需的核心科学技术问题,力争形成一批新技术,研发一批新产品,转化一批新成果。重点支持针对产业发展最紧急最紧迫的“卡脖子”问题，突出应用导向和产学研合作，取得关键核心技术和产品突破，形成有效知识产权和成果转化应用，有力支撑产业链供应链安全自主可控。鼓励骨干企业、高等院校等联合省科学院体系单位组建创新联合体联合申报。
1.新型材料
超高阻隔尼龙包装膜关键技术；规模化微波制备超硬高熵陶瓷关键技术；粗锡电解精炼绿色添加剂开发；大容量钠离子电池负极硬炭材料制备技术；高性能含硫润滑添加剂开发；高性能聚碳酸酯多元醇开发；己内酰胺制备己二胺关键技术；环己烷可控脱氢关键技术；移动式甲醇重整制氢关键技术及装备；趋零VOC高安全性防腐蚀涂层材料开发；高温高盐油藏用无碱二元复合驱油技术；离子液体法制备可降解纤维素膜新过程；耐高温苛刻环境碳基复合材料宽频隐身技术；特种新能源车辆用高性能热轧汽车钢开发与应用。
2.先进制造
基于精密激光加工的玻璃微流控芯片制造技术；激光-等离子热喷涂增材成形高性能超高温陶瓷涂层关键技术；航空高温蝶阀关键运动副摩擦机理与测试技术；理实交融智能推演的机器化学家关键技术；基于新型二维材料的复杂光场光电探测技术；基于三维机器视觉的非标异形件高精度在线测量技术；矿石精细化分选/轨道交通预制件制造智能机器人研制；载流摩擦铜合金表面激光熔覆导电-耐磨-抗烧蚀涂层技术；非晶合金新材料数字化设计技术与应用。
3.现代医药
高效递送的抗肿瘤纳米新药研发；辐射增强高强高韧医用可降解固定材料开发；基于AdpA转录调控的高产转谷氨酰胺酶菌株生产关键技术；基于新功能靶点调控蛋白挖掘的豫产中药材护肤功效成分关键技术；无痛激光医学注射技术；环境响应性纳米纤维素基医用敷料可控制备技术；智能化数据驱动大规模多组学精准健康识别与干预技术；高通量单细胞智能原位分选装备。
4.生物技术
胆固醇在亚麻荠中生物合成途径的解析及合成生物学研究；果渣类副产物生物转化生产琥珀酸关键技术；基于虚拟筛选的新型油菜素内酯功能类似物设计及活性评价；唐菖蒲伯克霍尔德氏菌及其毒素快速检测关键技术；纳米液态活性生物添加剂研制；新型纳米材料为载体的高效替抗中草药提取物产品创制；航天辐射诱变高效育种技术与应用；新型食用菌、茶叶功能成分高效提取富集及功能食品创制；基于机器学习的球蛋白认知因子筛选及产品创制。
5.电子信息
地下空间复杂环境岩性样本扩展与智能识别技术；地理大数据支持下的城镇化与生态环境质量时空耦合技术；基于二维范德瓦尔斯材料的拓扑磁存储器件关键技术；高分辨Micro-QLED器件关键技术；面向5G/6G的通感协同融合关键技术与应用；配网自动化用分布反馈光纤激光系统与电流互感器；铁电薄膜宽温域微波器件关键技术；医学影像多模态数据大模型构建及应用。
6.资源环境
二氧化碳合成全生物降解塑料的大规模减碳技术；地下水新有机污染物精准溯源及防治；地下工程渗漏病害防控技术；废旧磷酸铁锂动力电池绿色短流程协同处置；降水线北移对豫西耕地关键生态过程及质量的影响；窖底液和废白土资源化高值利用关键技术；有机废弃反渗透膜组件原位修复与循环利用关键技术；全固废低碳胶凝材料关键技术与应用。 

三、重大专项
聚焦国家重大战略和我省重点产业领域重大科技创新需求，主动布局解决关键领域核心技术问题，突出产业化目标，增强我省高新技术产业核心竞争力，提升产业整体自主创新能力，引领带动产业转型升级。支持骨干企业、高等院校等联合省科学院体系单位组建创新联合体联合申报。
专项1：高性能铜基材料杂质元素控制技术及产业化
专项简介：围绕《河南省培育壮大先进铜基材料产业链行动方案（2023-2025年）》急待解决重点难题，面向国家重点领域高性能铜基材料发展需求，开展铜基材料中微量杂质元素控制理论与关键技术研究，揭示微量杂质元素赋存状态、迁移规律及调控机制，开发高性能铜基材料中ppm级杂质元素控制技术、铜离子电解沉积过程中高纯化技术、再生铜循环利用过程中杂质元素净化等核心技术，实现铜基材料组织控制和性能提升，推动铜基材料产业链高质量发展。
研究内容：研究铜基材料中微量杂质元素对组织性能的影响规律及作用机制，构建杂质元素-微结构-性能的关联关系。阐明合金/杂质元素耦合作用、杂质元素脱除及赋存状态调控方法，开发高性能铜基材料ppm级杂质元素控制技术。研究新型添加剂及电解工艺，揭示铜离子电解沉积过程电结晶形核与生长行为，开发电解阴极铜制备高纯化技术。探明再生铜熔池内氧化-还原过程杂质元素反应热力学规律，开发再生铜循环利用过程杂质元素净化技术。
考核指标：实现单晶铜杆坯杂质元素含量氢≤1 ppm、氧≤7 ppm，伸长率≥55 %，制备微细丝导电率≥103 ％IACS，伸长率≥20 %；高导高热稳定性无氧铜，导电率≥100 %IACS，900℃/30min高温处理后氧化层不剥落，晶粒尺寸≤250 μm；高抗应力松驰铜合金带材，抗拉强度≥560 MPa，导电率≥80 %IACS，150 ℃/100 h应力松弛率≤20 %；电解阴极铜中杂质元素Ag≤6 g/t、Au≤0.2 g/t；废杂铜再生铜杆中Ni含量≤0.0080 %，As含量≤0.0010 %，电阻率≤0.017172 Ω.mm2/m；推动相关行业提升和增值，在河南实现新增产值2亿元以上；制定国家、行业或团体相关技术标准2项以上，授权发明专利5件以上。
专项2：基于激光等离子的高性能纳米粉体规模化制造关键技术及产业化
专项简介：围绕新能源、航空航天、半导体、MLCC电容器、农业及生物医学等领域对纳米粉体材料的巨量需求，开展高性能纳米粉体材料关键制造技术、核心装备及产业化研究。解决金属/合金/高熵合金、陶瓷、氧化物、硅、碳化硅等微纳米粉体制造过程中能量利用率低、产能不足和技术通用性差的问题，开发可量产各类纳米粉体材料的高功率激光等离子体制造技术和装备，推进高端纳米材料的产业化进程，实现相关纳米粉体其在新能源、微电子及航空航天等领域的规模化应用。
研究内容：针对现有纳米粉体制造技术中能量利用率低、单机功率小和材料适用范围窄的问题，研制高效率、高功率和普适性的纳米粉体材料等离子体规模化制造装备；研究百千瓦级的激光/等离子体耦合技术；研制大体积负压惰性腔室；研究高纯纳米粉体的收集和存储技术；研究热能高效循环利用技术；在锂离子电池纳米硅碳负极、MLCC电容器用纳米镍、航天用含能纳米金属粉体等领域开展应用验证。
考核指标：研制出单机功率200千瓦以上的纳米粉体的激光等离子生产装备，负压反应腔体压力范围：20 Pa～800 kPa可调；单台机纳米粉体材料产能：10～80 kg/天；纳米粉体直径调控范围：20 nm～200 nm；具有智能化的控制系统，能够自主完成纳米材料的收集和钝化等步骤；纳米材料制造种类包含金属、合金、硅和其他金属和非金属的氧化物，碳化物，氮化物等；在纳米硅碳负极材料、特种导电银浆、MLCC电容用纳米镍、纳米含能材料等领域形成规模化应用，新建规模化纳米粉体量产中试线一条，年产能不低于10吨/年，在河南实现新增产值5000万元以上；授权发明专利8件以上，登记软件著作权10项以上。
专项3：血管化食管癌类器官芯片的构建及产业化
专项简介：聚焦严重影响人民健康的重大难治性疾病和高通量药物筛选中的“卡脖子”问题，面向干细胞培养和类器官芯片等前沿技术需求，构建可高度还原人体微环境的血管化食管癌仿生器官芯片集成系统，实现多器官芯片结构和功能优化，为肿瘤精准治疗和药物筛选提供新工具，推动降低新药研发成本，缩短新药研发周期、为健康中原提供有力科技支撑。
研究内容：针对相关疾病的器官组织修复、药物高通量筛选等重大需求，围绕食管及食管癌疾病模型，运用新型生物材料、微流控、3D打印及干细胞工程化修饰等技术，建立具有血管化食管癌类器官芯片系统,可满足灌流培养对内皮细胞的作用，促进多种细胞因子的分泌与释放，实现在不同流速下的同时灌流，充分模拟体内的不同类型血管和不同生理、病理条件下血管中的血流关键特征。开展涉及人体多个组织类型的类器官芯片研发、药物敏感性筛选及新药研发等应用研究。
考核指标：研制2类以上血管化食管癌类器官芯片，每种器官芯片同时含有至少3种不同细胞类型，建立商品化食管癌类器官库；在器官芯片中实现1～2种具有传感功能的智能生物支架系统，建立基于血管化食管癌类器官芯片的药物筛选平台及临床诊疗指导方案，食管癌类器官高通量药敏测试有效率90%以上，筛选出30～50种有效活性化合物，其中完成临床前研究5～10项、开展I/II期临床试验并形成临床试验报告，进入临床验证阶段的产品不少于1项；牵头制定类器官芯片指导食管癌精准治疗临床应用行业标准1项；产业化3～5种具有关键作用的化合物，实现血管化食管癌类器官芯片在新药研发中的应用。授权发明专利5件，发表高水平学术文章10篇。开发5～10种血管化食管癌类器官定向诱导试剂盒，取得二类医疗器械许可证3个以上，在河南实现新增产值3000万元以上。 

专项4：车载感存算一体遥感迅捷观测平台关键技术与产业化
专项简介：面向大范围、复杂环境、快速响应和自动化遥感监测需求，研发集成多光谱视频、高光谱、激光等多种传感器，具备多机协作、自动巡测、星地互联和智能推理的车载感存算一体遥感迅捷观测平台。突破高精度北斗定位+边缘计算的无人机智能巡测、像素级微纳结构高通量视频/高光谱成像、云边端协同的空天地大数据互联互融、多模态遥感数据通用感知等前沿创新技术，为公共安全、灾害检测、应急响应等领域提供10分钟级的快速响应技术装备。

研究内容：研究基于北斗高精度定位+边缘计算的车载无人机智能起降和遥感巡测技术，研制车载无人机多机协作大范围遥感数据采集系统。研究无人机载光学/光谱载荷的轻量化技术，研制微型高通量高光谱成像系统、像素级微纳结构多光谱视频系统和高精度自动定标系统。研究云边端协同的空天地多源数据互联和多模态数据融合技术，研制集遥感数据汇聚/管理/推理为一体的车载感存算大数据服务平台。研究多源异构空间数据流的入库管理与对齐技术，开发空天地联合的无人机遥感监测三维态势可视化系统。针对典型应用场景，以现有大模型为基础，研究融合多模态遥感数据，具有一定通用性能的推理感知模型。
考核指标：研制车载感存算一体遥感迅捷观测平台，车载无人机续航时间不低于45分钟，载重不低于2.5千克，搭载不少于3类微型载荷设备，支持6架以上无人机协同作业；研发微型高通量高光谱成像系统1套，具备曲面棱镜分光和快速焦面补偿功能，光谱分辨率优于3纳米，空间分辨率优于0.1米@100米，空间维像元不低于960个；研发像素级微纳结构多光谱视频成像系统1套，光谱分辨率优于30纳米，波段数不低于9个，具备云边端自动定标功能，定标精度不低于5%，空间维像元不低于1920×1080，帧频不低于25帧/秒；平台具备断网、断电环境下与外部交互态势信息的能力；研发配套感存算软件1套，具备多链数据融合、多信息扩展接口、多任务推理和多场景三维态势可视化功能；形成规模化应用场景5个以上，在河南实现新增产值5000万元以上，发表学术论文6篇以上，授权发明专利5件以上，登记软件著作权4项以上。
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